

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-Никулино, пр-т. Вернадского, д. 82, стр. 1

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Соколова Михаила Владимировича
«Взаимодействие органов госбезопасности с государством и обществом
Орловского региона в 1918-1934 гг.», представленную на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная
история

Актуальность темы исследования

Становление советского государства происходило в условиях жесткого сопротивления целого ряда политических противоборствующих блоков, в результате которого, в конечном итоге, победителем вышли большевики. Важную роль в этом результате сыграли представители ВЧК-ГПУ-ОГПУ. Они же сыграли важную роль в процессе формирования политической системы РСФСР и СССР. Представители органов госбезопасности вели работу по оперативному обслуживанию наиболее важных экономических объектов, занимались сбором информации о настроениях в обществе, создавая необходимые условия для выработки политического курса партийно-государственным руководящими органами. В этой связи важно подчеркнуть необходимость изучения этого явления при опоре на региональные материалы. Опыт деятельности не только центральных, но и региональных подразделений ВЧК-ГПУ-ОГПУ на первых порах советской власти нуждается во всестороннем анализе исторических источников и подготовке соответствующих работ по истории советского государства и его специальных служб обобщающего характера. К этому числу и относится работа диссертанта Соколова М.В,

который отмечает во введении к диссертации, что сегодняшние сотрудники органов госбезопасности нуждаются в объективной исторической оценке деятельности своих предшественников для формирования собственного опыта при опоре на наработки прошлых поколений сотрудников госбезопасности.

Научная новизна и практическая значимость исследований

- В ходе проведенного исследования докторант провел комплексный анализ деятельности региональных органов ВЧК-ГПУ-ОГПУ на территории Орловского края в период 1918-1934 гг. В работе широко использован материалов из источников, ранее не введённых в научный оборот, по целому ряду положений произведена реактуализация фактологического материала.

- На основании проведённого исследования предложена авторская периодизация истории органов государственной безопасности Орловского края, основанная на сочетании результатов анализа развития общегосударственной организации ВЧК-ГПУ-ОГПУ с трансформацией региональных и местных структур, которая во многом зависела от особенностей реформирования административно-территориальных границ региона.

- Доказано, что Орловская губерния в период 1918-1922 гг. выступала в качестве одного из ключевых региональных центров системы обороны советского государства в ходе Гражданской войны.

- Реконструирована система информационной работы в ВЧК-ГПУ-ОГПУ в 1918-1934 гг. на примере Орловского края, раскрыты принципы построения информационной сети, плановый характер ее развития, особенности охвата информаторами городских учреждений, специфика работы в сельской местности и среди мигрирующего населения, что было неотъемлемой составной частью системы взаимоотношений органов государственной безопасности с обществом.

- Определена роль региональных и местных органов государственной безопасности в общественно-политической жизни Орловского края в 1918-1934 гг.

Перечисленные выше свидетельства научной новизны представленного к защите диссертационного исследования обстоятельно и корректно отражены в оригинальных авторских выводах, содержащихся в соответствующих параграфах и главах диссертации, а также в заключении работы. Полученные результаты свидетельствуют о решении автором поставленных в работе задач.

С необходимой степенью полноты автор отразил полученные результаты в статьях, в которых прошли необходимую апробацию результаты диссертационного исследования. Общее количество составляет 6 публикаций, 4 из которых были опубликованы в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Результаты исследования также прошли апробацию в процессе участия автора в работе научных мероприятий представительского характера.

Оценивая степень достоверности представленных к защите положений диссертации, следует отметить привлечение масштабного корпуса источников. В первую очередь, речь идёт, конечно же, об архивной базе. Здесь автор провел значительную, на наш взгляд, работу, за счет которой удалось использовать для получения корректных, научно обоснованных выводов, материалы из фондов Российского государственного военного архива (РГВА), а также из архивохранилищ Государственного архива Орловской области (ГАОО), Государственного архива Брянской области (ГАБО), Центра документации по новейшей истории Воронежской области (ЦДНИ ВО) и ведомственного архива госбезопасности - Архива Управления ФСБ России по Омской области.

Во вторую очередь, необходимо отметить, такие группы источников как материалы личного происхождения, а также периодическая печать. Материалы личного происхождения по своей сущности всегда носят персонифицированный характер, но несмотря на это, при корректном использовании, их роль не снижается, а напротив увеличивает ценность данных внесенных из мемуаров, использованных в диссертации. Дополняют источниковую базу и сведения, полученные из материалов периодической

печати, отражавшей сведения о деятельности органов государственной безопасности.

Подводя итог использованной автором источниковой базе, нужно отметить, что, на наш взгляд, объем источников использованных для раскрытия цели и задач представленной к защите диссертации, вполне достаточно. Такой вывод представляется возможным сделать, опираясь на результаты, полученные диссидентом и отражённые в положениях, вынесенных на защиту.

Переходя к характеристике указанных положений, полагаем возможным отметить, что они вполне логичны и соответствуют общей концепции диссертационного исследования.

Так, в частности, автор рассматривает варианты формирования региональных структур ВЧК в 1918-1922 гг., отмечая, что органы Советской власти на местах создавали губернские и уездные чрезвычайные комиссии своими решениями, а сверху руководство Всероссийской чрезвычайной комиссии постепенно брало под свой контроль кадровые и организационные вопросы региональных органов государственной безопасности Орловской губернии.

В положениях работы автор справедливо отмечает также связь органов ВЧК-ГПУ-ОГПУ с орловскими региональным и центральным партийно-государственным аппаратом в системе отношений, характеризуется такими признаками как подчиненность, трансформирующийся уровень взаимозависимости и взаимодополняемости.

Автор также отмечает, что органы ВЧК-ГПУ-ОГПУ Орловского края в период 1918-1934 гг. были непосредственно задействованы в процессах формирования политически и идеологически однородного общества, которое было бы подконтрольно и управляемо со стороны власти.

Наравне с достоинствами представленного к защите солидного и высокофундированного исследования считаем целесообразным остановиться и, как нам думается, на определенном недостатке присущем настоящей работе. Диссертационное исследование несомненно бы выиграло от того, если бы в нём

более подробно были бы рассмотрены те противоречивые процессы формирования органов государственной безопасности, которые проходили на территории Орловской губернии в 1918-1920 гг.

В тоже время указанное выше замечание нисколько не умаляет заслуг соискателя учёной степени и носит, скорее, рекомендательный характер, ориентирует автора к продолжению исследований столь любопытной темы.

Теоретическая и практическая значимость полученных автором результатов.

Теоретические наработки диссертации могут найти свое применение при подготовке обучающих курсов по истории России, истории правоохранительных органов России, а также при подготовке специальных трудов по истории ВЧК-ГПУ-ОГПУ, работ, связанных с региональной историей ряда регионов Центральной России. Практическая часть проведенного диссертационного исследования позволит использовать полученные результаты при чтении лекций по соответствующим периодам отечественной истории, которые в той или иной степени совпадают с хронологическими рамками работы.

Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности

Автор убедительно аргументирует позицию, заключающуюся в углублении теоретических основ изучения деятельности органов госбезопасности в период 1918-1934 гг. на территории Орловского края. Сформулированные теоретические основы базируются на результатах анализа богатой источниковой основе.

В связи с вышесказанным полагаю, что работа Соколова Михаила Владимировича «Взаимодействие органов госбезопасности с государством и обществом Орловского региона в 1918-1934 гг.» может быть допущена к защите на заседании диссертационного совета.

Вывод о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней: Диссертация Соколова Михаила Владимировича «Взаимодействие органов госбезопасности с

государством и обществом Орловского региона в 1918-1934 гг.» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значений для развития исторической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 г. № 02-0355), а Соколов Михаил Владимирович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Член диссертационного совета,
доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой теории и истории
государства и права ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет
имени И.С. Тургенева»

Д.В. Аронов

«21» марта 2025 г.

Подпись Аронова Д.В. заверяю

И.о. проректора по научно-технологической деятельности
и аттестации научных кадров

ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»
доктор технических наук, профессор

С.Ю. Радченко



ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева»
302026, Орловская область, г. Орел, ул. Комсомольская д. 95.
тел. + 7 (4862) 751-318
E-mail: info@oreluniver.ru